

# 东盟农业信息摘要

2024 年第 24 期

(总第 68 期)

中国东盟农资商会

2024 年 10 月 29 日

## 本期要目

- ◎柬埔寨首相推动农业多样化
- ◎老挝寻求促进农业生产
- ◎印度政府正努力实现磷肥和钾肥自给自足
- ◎6 月底菲律宾大米进口量达 228 万公吨
- ◎今年上半年越南大米出口收入接近 30 亿美元
- ◎马来西亚棕榈油期货跟随竞品植物油价格走高
- ◎上半年越南农林渔业贸易顺差为 82.8 亿美元，增长 62.4%
- ◎印度小麦收购量创 3 年来新高 但未达到 3,730 万吨的目标

## 柬埔寨首相推动农业多样化

柬埔寨首相洪玛奈 7 月 1 日呼吁要努力促进农产品多样化，改善农民生计。

洪玛奈首相 7 月 1 日出席了在磅湛省举行的第 19 届“国家鱼类日”庆祝活动，要求所有利益相关方加强产品质量控制，提升产品安全和加工能力，并发展价值链，以增强柬埔寨农产品在国内外市场的竞争力。他表示，将通过保持供应商和消费者之间的供需平衡，来确保粮食安全，提高生活水平，减少贫困，维持经济增长。

洪玛奈说：“我们必须促进农产品多样化，确保粮食供应和粮食安全，改善农民生计，并提高对外国的出口。”

洪玛奈还强调，柬埔寨政府将继续把农业作为优先发展的关键领域。为了实现这一目标，柬埔寨政府已经通过降低农业机械进口关税、推出其他适当的解决方案来降低生产成本。

柬埔寨政府还对国内和出口市场的大米、玉米、豆类、胡椒、腰果、木薯和橡胶等农产品免征附加税。柬埔寨农林渔业部部长 Dith Tina 说，柬埔寨不仅确保了全国人民的口粮绝对安全，还加强农产品生产，增加出口。他指出，去年柬埔寨出口了 882 万吨农产品，收入近 50 亿美元。

柬埔寨出口的产品主要包括大米、香蕉、芒果、木薯、腰果、玉米、棕榈油、胡椒和烟草。

除工业和服务业外，农业是支撑柬埔寨经济的四大支柱之一。

柬埔寨首相还重申了柬埔寨第七届国民议会的承诺，即制定一系

列政策来帮助农民，并增加农业投资。

柬埔寨政府宣布实施一项新的农业发展战略，旨在推动家庭农业升级为商业农业，并通过增值产品来提高农民的收入。

根据这项政策，柬埔寨政府在全国各地的社区部署了 250 名农业官员（到 2025 年，这一数字将增加到 1,300 多人），为农业部门的发展增添专业力量。这些官员将为农民提供技术援助，组建农业合作社，连接生产链，并指导农民降低生产成本。

（来源：khmertimeskh）

## 老挝寻求促进农业生产

老挝国家工商会（Lao National Chamber of Commerce and Industry, LNCCI）正在寻求资金促进农产品生产，以减少进口增加出口。

老挝国家工商会将继续与各方，特别是与农业商业协会协调讨论，以提高本国的农业生产质量，从而减少从国外进口农产品。

根据老挝国家工商会 6 月 30 日的一份报告，老挝国家工商会正在努力按照政府的促进政策来促进农产品的生产。

为了提振经济、解决通货膨胀，老挝政府正在寻求促进国内生产，减少可在国内生产的产品进口。

在老挝工商部的指导下，老挝国家工商会积极组织各种活动，在本地区和世界范围内推广老挝的产品和品牌。

（来源：news.cn）

## 印度政府正努力实现磷肥和钾肥自给自足

印度联邦化学品和化肥国务部长 Smt. Anupriya Patel 在人民院会议上表示，印度政府正在加紧实现磷肥和钾肥生产的自给自足。采取的措施包括允许化肥企业提升生产能力，并在“养分补贴政策”（NBS）下引入新的磷钾（P&K）公司及其产品。

值得注意的是，自 2021 年 10 月起，印度政府已将“从糖浆中提取的钾”（PDM）纳入“养分补贴政策”。此外，在尿素方面，新投资政策（NIP）也促成了 6 个新的节能尿素装置的建成，大大提高了国内产能。

印度政府还通过各种措施来促进营养平衡管理、有机肥料和生物肥料发展，其中包括实施“有机生物农业资源促进”计划（GOBARdhan）。

该部长强调，这些举措旨在加强可持续农业实践，改善土壤健康状况，减少对化肥的依赖。

（来源: indiancooperative）

## 6 月底菲律宾大米进口量达 228 万公吨

根据菲律宾农业部植物工业局（Bureau of Plant Industry of Philippines, BPI）的数据，截至 6 月 20 日，菲律宾进口了 228 万公吨大米，比 2023 年上半年的进口量高出 22.6%。

菲律宾约 20% 的大米需求依靠进口，这主要是由于国内产量不足，也是为了抑制大米价格高企。

菲律宾总统小费迪南德·马科斯签署了第 62 号行政令，将本国的大米关税降至 15%，有效期至 2028 年，以此作为遏制通货膨胀的一项举措。新关税制度每四个月审查一次。

菲律宾农业部植物工业局表示，截至 6 月底，越南仍是菲律宾最大的大米供应国，占菲律宾今年大米进口总量的 73.2%。

今年 1 月，菲律宾和越南签署了一项协议，菲律宾获得每年从越南进口 150 万至 200 万公吨的大米配额，有效期为 5 年。

今年上半年，泰国向菲律宾供应了 348,171.74 公吨大米，占菲律宾进口总量的 15.3%；其次是巴基斯坦，供应了 151,318.86 公吨大米，占 6.6%。缅甸和印度也跻身前五位，分别向菲律宾出口大米 66,120 公吨和 21,169 公吨。

美国农业部预测，由于需求旺盛和关税降低，今年菲律宾大米进口量将达到 460 万公吨，高于此前预计的 390 万公吨。

菲律宾农业部预计今年大米进口量将达 390 万公吨。

（来源：bworldonline）

## 今年上半年越南大米出口收入接近 30 亿美元

越南通讯社 7 月 1 日援引越南农业与农村发展部的消息称，今年上半年，越南大米出口量为 468 万吨，出口额 29.8 亿美元，比去年同期分别增长了 10.4%、32%。

越南农业与农村发展部表示，今年上半年有五种农产品实现较大贸易顺差，除大米外，其余四种是木材、咖啡、果蔬和虾。

今年上半年，越南大约花费了 6.7 亿美元从其他国家进口大米，主要是从柬埔寨和印度进口。

据专家和企业表示，越南的稻米生产能够满足当地消费需求，确保粮食安全。进口部分稻米产品主要用于动物饲料加工。

越南农业与农村发展部表示，越南的目标是 2024 年出口超过 800 万吨大米。

(来源: news.cn)

## 马来西亚棕榈油期货跟随竞品植物油价格走高

6月19日，受大连商品交易所竞品植物油价格上涨影响，马来西亚棕榈油期货价格随之走高，弥补了上一交易日的部分损失。

截至午盘，马来西亚衍生品交易所9月交割的基准棕榈油合约上涨46林吉特，达到每吨3,929林吉特（合834.54美元），涨幅达1.18%。隔夜盘交易上涨1.06%。

吉隆坡的一位交易员表示：“棕榈油期货正在追随大连市场的涨势，但林吉特走强限制了涨幅。”大连交易所最活跃的豆油合约上涨1.17%，棕榈油合约上涨1.47%。

芝加哥期货交易所因6月16日假期休市。

棕榈油因在全球植物油市场上争夺份额而受到相关油品价格变动的的影响。官方数据显示，截至6月16日，欧盟2023/2024年度棕榈油进口量为322万吨，低于上年同期的397万吨。

根据货物检验机构Intertek Testing Services和独立检验公司AmSpec Agri Malaysia的数据，6月1日至15日，马来西亚棕榈油产品出口量可能下降19.8%至21.6%。

根据伦敦证券交易所的数据，货物检验公司通用公证行（Societe Generale de Surveillance, SGS）估计，6月1日至15日，马来西亚棕榈油产品出口量为488,388公吨，高于5月1日至15日的426,947公吨。路透社技术分析师王涛表示，棕榈油价格未突破3,889林吉特的支撑位，可能会延续涨势到3,965林吉特至4,011林吉特区间。

（来源：brecorder）

## 上半年越南农林渔业贸易顺差为 82.8 亿美元，增长 62.4%

越南农业与农村发展部的数据显示，今年上半年，越南农林渔业部门的出口表现强劲，贸易顺差为 82.8 亿美元，比去年同期增长 62.4%；出口收入达到 292 亿美元，增长了 19%。

主要出口产品包括咖啡、橡胶、大米、水果和蔬菜、腰果、虾和木制品。

具体看，大米出口量达 468 万吨，出口额 29.8 亿美元，同比分别增长 10.4%和 32%。

腰果出口量达 35 万吨，出口额 19.2 亿美元，同比分别增长 24.9%和 17.4%。

咖啡的出口量为 90.2 万吨，同比下降了 10.5%，但由于出口价格上涨，出口额增长了 34.6%，达到 32.2 亿美元。

贸易顺差最大的五类产品是木材和木制品（贸易顺差 61.6 亿美元，同比增长 22.5%）、咖啡（贸易顺差 31.4 亿美元，同比增长 36.2%）、水果和蔬菜（贸易顺差 24.2 亿美元，增长 35.3%）、大米（贸易顺差 23.1 亿美元，增长 27%）以及虾（贸易顺差 14.3 亿美元，增长 13.3%）。

越南农业与农村发展部表示，美国、中国和日本仍然是越南最大的出口市场。

（来源: vietnamnews）

## 印度小麦收购量创 3 年来新高 但未达到 3,730 万吨的目标

印度于 2024 年 6 月 30 日结束小麦收购。自 2024 年 4 月 1 日以来，印度食品公司（FCI）共收购 2,660 万吨小麦，低于政府设定的 3,730 万吨目标。由于私人贸易商的收购价格高于每公担 2,275 卢比的最低支持价格（MSP），导致该公司的小麦收购量无法达到 3,000 万吨。

印度中央政府在 2022-2023 年度共收购了 1,879 万吨小麦，2023-2024 年度共收购 2,620 万吨小麦，2021-2022 年度的小麦收购量则达到创纪录的 4,334 万吨。

截至 2024 年 5 月 31 日，印度中央政府在旁遮普邦和哈里亚纳邦的小麦收购量达到 1,960 万吨，相当于这 2 个邦目标之和 2,100 万吨的 93%。而在中央邦、北方邦和拉贾斯坦邦的收购量为 698 万吨，其合计目标为 1,600 万吨。

“交易市场的到货量还不错”

2021-2022 年度印度小麦收购量达到创纪录的 4,330 万吨时，采购中心或交易市场的到货量据称有 4,440 万吨。本季度的到货量已经超过 3,600 万吨，贸易商表示“在当前的市场条件下，这算不错了。”

一位专家表示：“印度政府不愿超预期计划收购小麦，因为农民也可以从公开市场获得最低支持价格或更高的价格。但 11 月之后控制小麦价格将面临挑战，因为届时小麦将掌握在贸易商手中，政府库存不足以对市场进行显著干预。”

去年，印度政府通过每周一次的电子拍卖，在公开市场上出售了 1,000 万吨小麦，以平抑价格上涨。如果 2025 年 4 月 1 日的缓冲库存保持上年同期水平，那么按照每年 1,840 万吨的小麦需求估算，政府只有 820 万吨的库存盈余（根据收购数量来看）。

6 月 24 日，印度中央政府对小麦的利益相关方实施了限仓令（Stock Limit Order），规定加工商、贸易商、批发商和零售商在各个时点可以持有的最大库存量。该命令立即生效，有效期至 2025 年 3 月 31 日。

印度粮食部（Food Ministry of India）在一份声明中，要求利益相关方在接下来的 30 天内，遵守《2024 年取消特定食品的许可证要求、库存限制和流通限制（修订）令》（The Removal of Licensing Requirements, Stock Limits and Movement Restrictions on Specified Foodstuffs (Amendment) Order, 2024）规定的库存限制。

每个交易商或批发商在各时点仅可保留最多 3,000 吨的小麦库存，而零售商（包括大型连锁店）的库存限额为 10 吨，大型连锁零售商的库存限额为 3,000 吨，加工商的库存限额则固定为月产能（MIC）的 70%乘以 2024-2025 财年的剩余月份。

（来源: thehindubusinessline）

为了更好地传播交流东盟及周边国家农业农资经贸信息，促进双边、多边贸易合作，中国东盟农资商会从 2021 年年末开启东盟农业经贸信息收集工作，已整理翻译丰富信息资料。商会从 2022 年 6 月起定期编发《东盟农业信息摘要》，分享给会员企业和相关单位。

更多东盟国家资讯、报告、供需等中英文信息，请登录“澜湄农业农资经贸技术综合信息平台”（[pt.cacac.com.cn](http://pt.cacac.com.cn)）或“中国东盟农资网”（商会官方网站）。也可直接与商会工作人员联系。

本摘要由中国东盟农资商会综合整理编译，如需转载请注明出处。

---

联系人：周予晴                      邮 箱：[cacac2015@163.com](mailto:cacac2015@163.com)  
地 址：北京市宣武门外大街甲 1 号环球财讯中心 C 座 15 层  
邮 编：100052                      电 话：010-59337904

---